

## Сокровища уникального края

Федорович Лубянников. Посевная площадь отделения равнялась 1500 гектарам. В Новорождественке увеличивалось стадо крупного рогатого скота. Пришлось расширять кормовую базу. Строились скотные дворы, силосные ямы, хранилища, а также тракторный парк. При управляющем 2-м отделением Викторе Медведеве (директором совхоза работал тогда Михаил Илларионович Клименко) в Новорождественке появились поливные земли, стали выращивать кукурузу на корм скоту, а также смесь кукурузы с подсолнухом, корнеплоды для скармливания животным. Было начато строительство скотных дворов с механизированным навозоудалением. Были установлены автопоилки, появились доильные аппараты.

При директоре совхоза Николае Яковлевиче Грибанове в Новорождественке были построены 3 коровника на 600 голов, три телятника, возведена откормочная площадка. Летом скот пасли в районе поселков Чебура и Новый Путь. Там были сооружены лагеря с механизированной дойкой. Наиболее известной и уважаемой дояркой 2 отделения являлась Мария Валифановна Балясникова. Участвуя на Всесоюзной Выставке достижений народного хозяйства, она получила бронзовую медаль. Позднее награждена медалью «За доблестный труд», орденом «Знак Почета» и медалью «Ветеран труда».

С десяти лет стала работать в колхозе Елена Лаврентьевна Сарайкина. Повзрослев, приняла группу коров. На Выставке

достижений народного хозяйства, как и М.В.Балясникова, завоевала бронзовую медаль. Она награждена еще и медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» и «Ветеран труда».

Среди полеводов в совхозное время отличались трудолюбием и добросовестностью братья Тиуновы: Анатолий, Владимир, Михаил и Николай.

Все они трудились трактористами, а их жены доярками. Бывшая управляющая 2-м отделением Тамара Михайловна Первушкина вспоминала: «Четыре брата являлись костяком механизаторов отделения. Благодаря им Новорождественка, как правило, занимала первое место в совхозе в весенне-полевых работах и при заготовке кормов».

Начальная школа появилась в селе в 1921 году. Первыми учителями были местные жители Иван Петрович Крымов и М.Е. Кудашкин. В 1932 году директором школы назначили Кузьму Петровича Крымова, родного брата первого Новорождественского учителя.

Перед назначением он окончил учительские курсы. С первого дня работы он стал добиваться преобразования школы в семилетнюю национальную школу. В 1935 году Кузьма Петрович добился своего. Начальная школа была преобразована в семилетнюю. Уроки велись на мордовском языке.

Школа развивалась нормально. 1941 год нарушил все планы и надежды на лучшее будущее. Кузьма Петрович был призван в





действующую армию. Отважно воевал. Командовал отделением. И героически погиб в ходе великой Сталинградской битвы. Односельчане не забыли о нем. На здании школы установлена мемориальная доска в честь замечательного человека, учителя, труженика и воина Кузьмы Петровича Крымова.

Вместе с К.П.Крымовым в школе работал и ныне здравствующий (90-летний) Александр Матвеевич Елисеев. Он из славной семьи, в которой выросло 15 братьев и сестер. Почти все они долгожители. 90 лет для них не предел. Александр Матвеевич, пройдя огонь войны, долго еще работал в школе, преподавал историю.

И в начале 21 века новорождественцы помнят учительницу русского языка и литературы Евдокию Ивановну Кулебякину. В начале Великой Отечественной войны она работала на шахте имени Сталина и во время аварии потеряла правую руку. Нашла в себе силы, научилась писать левой рукой, окончила Саратовский учительский институт, вернулась в Кузбасс и стала работать в Новорождественской школе. Бывшие ученики и сегодня помнят ее, прекрасную учительницу и настоящего человека.

Не забыли новорождественцы учительницу географии, биологии и химии Наталью Самойловну Сидорову (Конареву). Работала она завучем и директором школы. В 1978 году получила звание «Отличник народного образования». На посту директора в 1970 году Наталью Самойловну заменил Дмит-

рий Сергеевич Павлов. До того он работал директором Михайловской средней школы. С первого дня директор стал добиваться строительства нового здания школы. В 1976 году была возведена новая школа.

Медицинский пункт в Новорождественке появился еще в 30-е годы 20 века. Вплоть до 1954 года им заведовала Валентина Ивановна Журикова. В 1954 году в село приехал врач Евгений Иванович Спасибо. В течение 6 лет он работал в Новорождественке, и не было тогда в районе лучшего медицинского пункта. Его жена работала вместе с ним. Она соблюдала стерильную чистоту. Их приемницей стала Елена Ивановна Хаймина.

### ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЫРГАНА Новосафоновский

Поселок Новосафоновский расположен на юго-востоке Прокопьевского района, на реке Егор (левый приток реки Кара-Чумыш). Фактически поселок является продолжением тырганских кварталов города Прокопьевска.

Поселок Новосафоновский — самый молодой населенный пункт Прокопьевского района. Он основан в 1965 году. Поселкообразующим предприятием стала птицефабрика, о которой речь пойдет ниже. Кстати, в течение нескольких лет поселок так и назывался «Птицефабрика», что и зафиксировано в книге А.Мытарева «От Абы до Яи». Птицефабрика в течение 37 лет называлась Сафоновской. Название было дано по име-



Презентация книги поэта Н. Уланова

